Termin 5.05
Temat: Mediana i dominanta
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Kolejna wielkoscia przydatna podezas analizy danych jest dominanta — war-
t086, ktéra wystepuje wsréd danych najezesciej (dominanta bywa réwnies na-
Zywana wartoscia modalng Tub moda).

Na przyklad dla liezb: 1, 1, 2, 2, 2, 3, 5, 5, 6 dominanta jest liczba 2.

Jesli w zestawie danych kilka liczb wystepuje z ta sama, najwyzsza czestoscia,
to prayjmujemy, 7e kaida 7 tych liczb jest dominanta. Jezeli natomiast wszyst-
Kie liczby wystepuja tak samo czgsto, to przyjmujemy, 7e nie ma dominanty.

Cwiczenie 5

Sprzedawea zanotowal rozmiary butéw meskich,
Ktore sprzedal pewnego dnia: 42, 44, 41, 42, 43,
42, 44, 42, 45, 43, 45, 46. Wyznacz mediane
i dominante tych danych. Ktéry rozmiar butéw
sprzedawal sie najlepicj?
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Niektére dane lepiej od $redniej arytmetycznej charakteryzuje wartosé srod-
kowa — mediana. W celu jej wyznaczenia porzadkujemy dane od wartosci
najmnicjszej do najwiekszej, na przyklad:

1,2,2,2] 5,5, 6 - mediang jest liczba 2,

—3,0,0,2,[7, 9, 11, 13, 17 - mediana jest liczba 7.

Mediana nieparzystej liczby danych jest wartosé srodkowa. W przypadku pa-
rzystej liczby danych mediana jest $rednia arytmetyczna dwoch sasiednich
wartosci srodkowych, na przyklad:

1,2
Zauwai, 7e mediana dzieli dane na dwie réwnoliczne grupy. Dane w jednej
grupie sa od niej mniejsze lub réwne, dane w drugiej - wieksze Tub réwne.

9,14 - mediana jest réwna 235 =55,
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Cwiczenie 1

Wyznacz mediane danych liczb.

a) 1,2, 3, 100, 1000 €) 7,7,8,11,20,7
b) 6,7, 8, 105, 1005 d) 20,8,7,11,7, 7
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Cwiczenie 2

W stadninie zwazono wszystkie konie
i otrzymano nastepujace wyniki (w ki-
logramach):

ogiery: 530, 550, 550, 590, 565, 570,
560, 540;

Klacze: 490, 500, 510, 540, 505, 500.
Wyznacz mediany wagi ogieréw i kla-
czy oraz wszystkich koni w stadninie.
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Cwiczenie 3

Rzucono 20 razy kostka. Na diagramie obok przedsta-
wiono, ile razy otrzymano poszczegdlne liczby oczek.
Wyznacz mediang uzyskanych wynikow.
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